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Przedmiotem wynalazku jest urządze¬
nie do samoczynnego regulowania prężno¬
ści, iktóre umożliwia uruchomianie sprężar¬
ki w stanie zupełnie nieobciążonym, o ile
osiągnięty zostaje pewien stopień spręże¬
nia i rozpoczęcie obciążania tylko przy
bardzo niskim stopniu sprężania.

Na rysunku fig. 1 przedstawia widok w
przekroju urządzenia samoregulującego w
położeniu najniższej prężności, fig. 2 —
widok w położeniu najwyższej prężności,
fig. 3 — widok ogólny sprężarki, ręcznej
pompy pomocniczej, urządzenia samoregu¬
lującego oraz kanałów, łączących je ze
zbiornikami, fig. 4 — kierownicę iglicy, u-
możliwiającej połączenie z atmosferą, fig.
5 — podobny widok, odpowiadający naj¬
wyższej prężności w zbiorniku, fig. 6 —

przekrój podłużny zaworu spustowego; fig. 7
i 8 przedstawiają odmianę wykonania dźwi¬
gni, kierującej iglicą; fig. 9 przedstawia
schemat pompy, sprężarki, regulatora oraz
obwodu łączącego, fig. 10 — odmianę wy¬
konania zaworu lub iglicy.

Z fig. 1 widać, że urządzenie samore¬
gulujące składa się z kanału 4, doprowa¬
dzającego wypływające ze sprężarki po¬
wietrze sprężone i mającego swój wylot w
kanale głównym 11.

U końców kanału 11 umieszczony jest z
jednej strony zawór 2, przytrzymywany w
swem gnieździe sprężyną 3. Podniesienie
się zaworu tego umożliwia usuwanie przez
kanał 1 powietrza, wypływającego ze sprę¬
żarki, przy osiągnięciu pożądanej najwyż¬
szej prężności. Po drugiej stronie kanału



11, prrytTEymjyJwany w swem gnieździe
sprężyną Ti, zawór "5 umożliwia wyłączenie
sbiprnika z powietrzem sprężonem, połą¬
czonego z rurką 7, kończącą się w 'kanale
^0, gdy zawór 2 działa odciążaj ąco.

Wyłączenie zbiornika sprężonego po¬
wietrza uzupełnia się iglicą 8, zatykającą
kanał 10 w przypadku, gdyby szczelność
zaworu 5 nie była doskonała. Sprężone po¬
wietrze, przepływające ze sprężarki do ka¬
nału 4, przedostaje się przez kanał 11, u-
nosi zawór S, <aastgf>i£e przez Łanaft /O do¬
staje się do kanału 9 niezależnie od tego,
czy zbiornik powietrza sprężonego, mający
swe ujście w kanale 7, jest lub nie jest po¬
łączony.

Kanał V fest połączony z cylindrem 23,
w którym może ^przesuwać się tłok 21 i któ¬
rego szczelność zabezpieczona jest skórą
22 i pakunkiem pilśniowym.

Tłok 21 przedłużany jest zapomocą
drążka, na którym są umieszczone dwa na¬
stawne zderzaki 19ę 2(L

Między zderzakami 19 i 20 na drążku
gwintowanym umieszczona jest dlźwignia
widełkowa 16, wahliwa na czopie 161 i po¬
siadająca na swej piaście ksiuk 15, na któ¬
rym wspiera się sworzeń 12, działający na
.spód końca 2ZEweno beapiorasatótwa 2 -wbrew
dzkiłaniu spuug^yny JŁŁ.

Koniec drążka tłoka 21 podlega działa¬
niu sprężyny 14, wcierającej się na. nie¬
ruchomym krążku W, a przechylenia
dźwigni 76 na czopie 161 ułatwia zapadka
24, naciskająca rra ukośnie ścięty koniec
162 vdtźmgni 16.

Ten koniec J62 ^pozostaje zawsse w
ftyoznaśći * jedną <z płaszczyzn ukośnie
ściętego ostrza 25, tworzącego zakończenie
zapadki Jrf, poddawanej ibiałanśu spręży¬
ny/2£

'Gdy "W czasie ^KaesMwamia ssę rtłoka 2i
zderzak 20, działając na dźwignię 46, od¬
chyla ;ją dokoła rjej czopa J61, ukośny ko¬
niec 162 /odepchnie osfoze 25, wbisew ^naci¬
skowi sjHPęźyny /26, działając na pła¬

szczyznę, z którą styka się, ale z chwilą,
gdy ukośne końce miną wzajemnie swe
wierzchołki, sprężyna 26 rozpręża się gwał¬
townie, powodując zkolei oddziaływanie
ostrza 25 na koniec 162 w ten sposób, że
przechylenie się .dźwigni 16 odbywa się na¬
tychmiast, Ksiuk 15 działa wówczas na
sworzeń 12, który znów podrywa gwał¬
townie zawór 2 z jego gniazda. Urządzenie
takie uzupełnia korzystne przesuwanie się
tłoka, działając zderzakami swemi na
dźwignię 16.

Urządzenie działa w sposób następują¬
cy. Przepływające ze sprężarki i dostające
się; do kanału 9 powietrze sprężone prze¬
dostaje się do cylindra 23, działając na
tłok 21\ którego przesunięcie wywołuje za¬
pomocą zderzaka 20 przesunięcie się dźwi¬
gni 16 na czopie 161 w ten sposób, że ksiuk
15 oddziaływa na sworzeń 12. Podniesie¬
nie się sworznia 12 wywołuje poderwanie
się zaworu 2 z jego gniazda i łąjczy bezpo¬
średnio kanał 11, -połączony ze sprężarką
kanałem 1, połączonym z powietrzem ze¬
wnętrznemu

Przy osiągnięciu najniższej prężności
tłok 21 zostaje wepchnięty do cylindra 23
zapomocą sprężyny 14; zderzak 19 działa
na dźwignię 16, przechylając ją koło czopa
161; sworzeń 12, nie będąc już naciskany,
opuszcza się pod "wpływem sprężyny 13 i

:zawór 2 upada mi swe (gniazdo, przerywa¬
jąc ponownie łączność między kanałami 11
i 1, sprężarka nanowo rozpoczyna działać.

Można zauważyć, że podczas działania
urządzenia, a to w.granicaćh ma yinwum i mi¬
nimum, do których zastała naregulowana
sprężyna 0THZ zderzaki 19 i 20, bieg
sprężsoki będrie całkowicie jałowy, to zna-
-czy o możliwie najurniejszem zużyciu czę-
-ści ifuchoanynh i :DajpędnyciL

iFłok 21 mógłby i>yć zastąpiony przez
przepalę, ipadsktoą ibezpośrednio działaniu
pawieteza naprężonego, przepływającego ka¬
nałem 9. Przepona ta oddziaływałaby zko¬
lei na część, poruszającą dźwignię, kiertt-
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jącą podnoszeniem sworznia 12 zapomocą
odpowiedniego układu.

Fig. 3 przedstawia rozmieszczenie ca¬
łości urządzenia samoregulującego, umie¬
szczonego na :samólocie. Na silniku 42 jest
umieszczona sprężarka 38 oraz rozdzielacz
rozmichowy 6i, którego wyloty 41 prowadzą
do zaworu zamykającego, umocowanego na
cylindrach silnika, podczas gdy wlot 40 po¬
łączony jest z rozpylaczem 53. Pompa
wtryskowa oznaczona jest przez 52; ręcz¬
na pompa pomocnicza — przez 51 wraz z
dźwignią kierującą 43; posiada ona złącza
47, iączące ją z kierowanym samoczynnie
lub napół samoczynnie .przyrządem poża¬
rowym 54, połączonym ze zbiornikiem 59
cieczy gaszącej, zaopatrzonym w rurki wy¬
lotowe 60. Złącze 48 przesyła powietrze
sprężone do zbiornika 58.

Liczba 49 oznacza iglicę zamykającą do
posługiwania się powietrzem sprężonem za¬
pomocą złącza 50, np. do wypełniania dę¬
tek 56 kół podwozia zapomocą giętkiej rur¬
ki 57.

Manometr 45 określa wewnętrzną pręż¬
ność zlbiorn&a 58, a manometr 44 określa
prężność w zbiorniku 55 rozrusznika.

Przyrząd do regulowania 46 jest umo¬
cowany na pompie ręcznej 51 i złączony w
miejscu 4 z rurką, łączącą się złączem 39
ze sprężarką 38. Kanał 1 łączy się z po¬
wietrzem zewnętrzmem; liczba 2 oznacza
zawór bezpieczeństwa, liczba 6 — zawór
zatrzymujący, liczba 8 — iglicę, wyłącza¬
jącą sprężarkę. W miejscach 62 i 63 są i-
glice wyłączające. Zbiornik 64 jest połą¬
czony rurką 65 z przyrządem regulującym
46.

Zawór sprężynowy 2, umożliwiający po¬
łączenie z kanałem 1 z powietrzem ze-
wnętrznem, mógłby być zastąpiony przez
iglicę (fig. 4 i 5), której przesuwanie usku¬
teczniałoby się obrotem drążka, uruchomia¬
nego zkolei przez dźwignię, na którą dzia¬
łałyby kolejno zderzaki 19 i 26.

Dźwignia 66, podobna do dźwigni 16,

zaopatrzona jest w koniec 67 w kształcie
ukośnego ostrza. Dźwignia r66 jest osadzo¬
na współśrodkowo na iglicy 68, tworzącej
całość z krzyżakiem, którego ramiona 69
mogą uderzać z >odpowiednim luzem o bo¬
ki 70 wykrojów dźwigni 66. Obrót iglicy 68
przesuwa ją w jednym lub drugim kierun¬
ku, przerywając lub tworząc połączenie z
powietrzem zewnętrznem. Złącze 11 prze¬
widziane jest do odprowadzania powietrza
sprężonego do zbiornika dodatkowego 64.

iKoniec f67 ^styka się z zapadką 12, wy¬
ciskaną sprężyną.

Na fig. 7 i 8 krzyżak, tworzący całość
z iglicą €8, zastąpiony jest przez występ 73
o wymiarach dostatecznych do zapewnie¬
nia regulacji, jttóry uderza w prawą ltib le¬
wą krawędź otworu 74 w dźwignico.

Na fig. 9 przedstawiona jest schema¬
tycznie ręczna pompa pomocnicza A w
przypadku zepsucia się sprężarki; grupa,
złożona z iglicy B pompy oraz z głównego
zbiornika C powietrza sprężonego, może
być wyłączona z grupy właściwej sprężar¬
ki regulującej zapomocą iglicy D sprężar¬
ki. Ta druga grupa sprężarki regulującej
składa się ze sprężarki N i iglicy L, uru¬
chomianej przez tłok G, naciskany zapo¬
mocą powietrza sprężonego z jednej stro¬
ny oraz sprężyny wyważonej F z drugiej
strony oraz za pośrednictwem zderzaków
H i I, uruchomiających dźwignię J, osa¬
dzoną przesuwnie na iglicy L, która pod¬
czas ruchu otwierania i zamykania oparta
jest na śrubie K.

Między cylindrem tłoka G, a iglicą L
umieszczona jest iglica M w celu uniknię¬
cia wszelkiego powrotu i straty ciśnienia w
sprężarce oraz iglica L w położeniu otwar¬
cia.

Bezpośrednio przed iglicą D sprężarki
znajduje się zbiornik E, znajdujący się
między cylindrem tłoka G a iglicą Af.

Na fig. 10 zawór 80 poddany jest stale
działaniu ciśnienia powietrza sprężonego,
znajdującego się w regulatorze.

— 3 —



W tym celu zawór 80 umieszczony jest
wewnątrz kadłuba 81, wkręconego w ścian¬
kę regulatora 79; dolny koniec kadłuba 81
zaopatrzony jest w gwint zewnętrzny o
skoku stromym, w który jest wkręcona na¬
krętka 83, w którą wiśrulbowane jest wrze¬
ciono 80' zaworu 80. Na tulejce 87 nakręt¬
ki 83 może swobodnie obracać się dźwignia
84, posiadająca występy 85, zaczepiające
o występy 86 nakrętki 83.

Nakrętka 88 ustala wrzeciono 80' zawo¬
ru 80 na nakrętce 83, podtrzymując zara¬
zem dźwignię 84.

Dźwignia 84, zaczepiając swemi wystę¬
pami 85 o występy 86 nakrętki 83, powo¬
duje jej obrót na osłonie 81 i w ruchu tym
przesuwa wgórę wrzeciono 80' zaworu 80,
który umożliwia przepływ sprężonego po¬
wietrza, zawartego w regulatorze 79, o-
próżniając go wówczas przez otwory 82.
Przesuwanie dźwigni 84 uskutecznione jest
w ten sam sposób, jak i dżwigien 16 i 66.

Z as t rzężenia patentowe.

1. Urządzenie do camoczynnego regu¬
lowania prężności, niezależnie od sprężar¬
ki lub sprężarek, umożliwiające odcięcie
dopływającego z nioh powietrza w celu o-
siągnięcia ich jałowego biegu, to znaczy,
bez obciążenia w granicach ciśnień najwięk¬
szego i najmniejszego, mogących być bar¬
dzo od siebie odsuniętych tak, by działa¬
nie tych sprężarek rozpoczynało się dopie¬
ro od określonego ciśnienia najmniejszego,
znamienne tem, że posiada kanał (4), po¬
łączony ze sprężarką i mający wylot w ka¬
nale głównym (11), zaopatrzonym na jed¬
nym końcu w zawór (2), a na drugim koń¬
cu — w zawór zatrzymujący (5), obydwa
naciskane sprężynami, przyczem zawór (1)
przerywa połączenie kanału głównego z
powietrzem zewnętrznem, podczas gdy za¬
wór zatrzymujący przerywa połączenie z
kanałem, doprowadzającym do cylindra,

w którym jest przesuwany tłok (21) i po¬
łączony przez drugi kanał ze zbiornikiem
sprężonego powietrzą, którego dopływ jest
zamknięty iglicą (8).

2. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tem, że tłok (21) stanowi całość z
drążkiem nagwintowanym, na którym są u-
mieszczone odpowiednio zderzaki nastaw¬
ne [19, 20), oddziaływające na dźwignię
(16), zaopatrzoną w koniec (162), i urucho¬
miającą sworzeń (12), który odrywa od
gniazda zawór (2), przerywający połącze¬
nie z powietrzem zewnętrznem, przyczem
sprężyny pozwalają na powrót ich do pier¬
wotnego położenia.

3. Odmiana urządzenia według zastrz.
1 i 2, znamienna tem, że posiada iglicę (68),
przesuwaną przez obrót jej trzpienia za-
pomocą dźwigni (66), zaopatrzonej w je¬
den lub więcej występów (73), zderzają¬
cych się po przebyciu pewnego luzu regu¬
lującego z występami krzyżaka lub wykro¬
jami, przewidzianemi na trzpieniu iglicy.

4. Odmiana według zastrz. 1, znamien¬
na tem, że iglica (68) utrzymana jest w
gnieździe, dopóki nie zostanie poruszona
przez działający bezpośrednio koniec (67),
stanowiący całość z dźwignią (66), uru¬
chomianą zderzakami (19, 20), umieszczo-
nemi na drążku tłoka (21).

5. Odmiana według zastrz. 1, znamien¬
na tem, że zawór (80) umieszczony jest w
taki sposób, iż ciśnienie powietrza sprężo¬
nego zapobiega jego przedwczesnemu o-
tworzeniu się, odmykanie zaś zaworu usku¬
teczniane jest zapomocą nakrętki (89) o
gwincie zewnętrznym lub wewnętrznym,
wśrubowanej na kadłub (81), pod działa¬
niem dźwigni (84), podnoszącej jednocze¬
śnie wrzeciono (80').

Paul Viet.
Zastępca: Inż. M. Brokman,

rzecznik patentowy.
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